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se deschide nou abonament, la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria î Pe un an 24
coróne, pe şâse lunî 12 coróne, pe trei luni
6 coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: Pe un
an 40 franci, pe şese luni 20 franci, petrei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin mandate poştale.

ADM1NISTRAŢIUNEA.

Ce va fi cu pactul parlamentar?
S’a făcut pactul economic între 

guverne, dér a rémas încă în dérét 
ratichificarea lui de cătră parla
mente.

In discursul seu de anul nou 
ministrul-preşedinte Szell a cjis, că 
cele doué guverne dualiste n’au lu
crat nnuî contra celuilalt, ci au lup
tat pentru pace şi înţelegere; că 
nu este învingetor şi nu este în
vins; fie-care, din cele doué părţi, 
au câştigat un succes, fie-care din 
aceste părţi a dobândit un resultat 
în interesul seu.

Aşa e zugrăvită icóna pactului 
dintre guverne. Se vedem acum ce 
va fi de pactul parlamentar.

Preludiul luptelor pentru pactul 
parlamentar în Austria se petrece 
tocmai acum.

Sâmbătă s’a întrunit la presi- 
diul ministerial, aşa numita conie-

renţă de înţelegere ceho-germană, a 
căreia chemare este de a găsi o mo
dalitate de înţelegere între cele doué 
naţiuni, cu privire la cestiunea lim- 
bei, pentru-ca printr’asta se se facă 
posibilă încetarea obstrucţiei cehi ce 
şi desbaterea şi votarea pactului cu 
Ungaria de cătră parlament.

Se scie, că guvernul Koerber 
este, care a conchemat acésta con- 
ferenţă.

Ministru-preşedinte a salutat con- 
ferenţa, a vorbit de cele doué me- 
morande, de al Germanilor şi al Ce
hilor, scrise în cestiunea dreptului 
de limbă, şi#a pus în vedere un ela
borat al guvernului pentru confe- 
renţă, prin care, sé se facă posibil 
un compromis între cele doué părţi. 
Guvernul crede, ca mai bine se va 
puté aplana cérta germano-boemă 
pas de pas, decât dintr’odată.

A vorbit cu a vént Dr. Koerber 
şi despre scopurile mai înalte ale 
împerăţiei (Gesammtreich), despre 
încheierea pactului cu guvernul un
gar. pe basa comuniunei economice. 
A dis şi el, că pactul nu ínsémná 
triumful unuia asupra celuilalt şi a 
încheiat declarând, că acum e ren
dül parlamentului se-şî împlinâscă şi 
el obligămintele sale, căci „şi pentru 
el esistă o ultimă oră.w

Au urmat apoi declaraţi uni le 
conducetorilor partidelor germane şi 
cehe, accentuând fie care punctul séu 
de vedere şi declarând ambele părţi, 
că ţin la memorandele lor. Din par
tea Cehilor înse, s’a mai declarat, 
că ei limba internă oficială n’o pot 
privi nici de cum, ca obiect de com
pensaţie. Dér Cehii, fiind-că guvernul 
a anunţat noué elaborate, vor aş
tepta, cu tóté nedumeririle lor, se 
vadă, ce va propune guvernul în 
aceste elaborate.

Conferenţa, de care vorbim, a 
fost în prima şedinţă comună pentru 
Boemi şi Moravi, de aicî încolo înse

Boemii şi Moravii se vor sfătui 
separat.

Din tote semnele, câte s’au ară
tat deja la prima întrunire se póte 
coûèhide cu óre-care siguritate, că 
nu se va ajunge nici de astă-dată 
la vre-un resultat practic şi mulţu
mitor. Fie care parte s’arată încli
nată pentru pace Când vine vorba 
înse, de a*se stabili principiile şi 
condiţiunile ei, divergenţele, ce se 
ivesc par că devin tot mai mari, în 
loc de a-se micşora.

Este, prin urmare, de tot puţină 
speranţă de a puté face posibil, ca 
„Reichsrat“-ul se funcţioneze şi së 
lucre în mod normal, ceea-ce ínsémná, 
că o resolvare parlamentară a pactului 
este, ca şi eschisă. Ce va aduce apoi 
„óra ultimă,“ de care a vorbit Dr. 
Koerber, nu se scie.

Nicî aceea nu se póte prevedé 
cu siguritate, déca ministrul-preşe- 
dinte Szell va puté trece uşor prin 
dietă proiectele pentru pact.

Avem deci prospecte, de a nu 
mai ieşi din nesiguranţă şi irita- 
ţiune. Şi acésta nicî că va fi altfel pe 
câtă vreme nu se va găsi cheia de 
a împăca tóté popórele monarchiei 
după dreptate.

tic, cât şi pe teren autonomie. Partidul 

acesta stă pe basa principiilor stabilite în 
congresul naţionalităţilor de la 1895.

Acţiunea pa rtidu lu i naţional ser- 
besc. Dr. Mihail Polit, cunoscutul condu

cător al partidului liberal sârbesc, a pu
blicat în diarul „Braniku un articol, în care 

chemă la regenerare naţională pe Serbii 
din Ungaria. Polit învinuesee majoritatea 

poporului sârbesc (alusiune la partidul ra

dical), că plutesce în apele guvernamen

tale şi că actualul guvern unguresc a 

ajuns adî la succese însemnate faţă cu 
Sârbii. Ou tote acestea Polit nu crede, că 

în vieţa poporului sârbesc ar fi întrat de

cadenţa. In fine declară, că partidul libe

ral sârbesc este acel partid naţional, care 

înainte de asta ou 40 de anî, încă sub 

Mileticî, a luat lupta atât pe teren poli-

Compromisul ceho-german.
Alalta-erl s’a întrunit în localităţile 

presidiului ministerial din Viena confe

renţa convocată pentru regularea aface
rilor de naţionalitate din Boemia şi Mora- 

via. Din partea guvernului s’au presentat 
miniştri Koerber, Harţei şi Rezek şi toţî 
delegaţii partidelor din Boemia şi Mo- 

ravia.

Ministrul-president Koerber deschi

zând conferenţa a declarat, că guverniil 

e vesel, că atât din parte germană cât şi 

din parte cehică se dă prioritate desbate- 

rilor comuue. Guvernul va urmări cu 

atenţiune încordată decursul conferenţei. 

Deşi cele doué memorande (german şi 
ceh) difer mult în ce privesce conţinutul 

şi condiţiile lor, ţotuşi de astă-dată ese în 
reliet ideia necesităţii aplanării contraste

lor. Guvernul va face încercare pentru 

realisarea compromisului printr’un memo
rand, care póte şi el sé fie modificat, căci 

nu principiile fac sé se aducă o decisiune 

ci voinţa de împăcare.

Koerber continuând dise: Domnii 

mei! După o luptă pe cât de leală, pe 
atât şi de gravă s’a dobândit o învoială 

între guvernul Austriei şi Ungariei pe 
timp de 10 ani, cu privire la pact. învo

iala acésta s’a făcut fără a se atinge in

teresele celor doué state şi fără ca unul sé 

învingă asupra celuilalt. — Asupra ambi

lor înse a învins consciinţa cohesiunei, 

marea datorie faţă de monarchie. Decă s’a 
putut, ca pe lângă curente contrare, to

tuşi sé se ajungă, după vechia modalitate, 

mariié ţinte ale monarchiei unitare, cu 

atât mai vârtos trebue sé fie posibilă în
vingerea greutăţilor, cari timp prea înde

lungat au slăbit forţele acestui stat. Tre

bue sé mergem înainte şi sé nu ne oprim 

mereu la piedecile acestea. Oésul din 

urmă pentru opera acésta n’a sunat încă. 

Vé rog, decî, faceţi ca sé se întâmple

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Ultimul vis al bătrânului stejar.
Poveste de Crăciţih.

De A n d e r s en .

Pe o costă înaltă de deal, în strînsă 
apropiere de ţărmul mării, se afla un ste

jar bătrân, care număra tocmai trei sute 

şese-decî şi cinci de ani. Timpul acesta 

înse nu însemna mai mult pentru arbore, 

decât pentru noi 6raenii tot atâtea dile.

Noi suntem treji Ziua, durroim ndp- 

fcea şi atunci ne vin visurile; cu arborele 

înse stă lucrul altfel. Arborele vegheză 

timp de trei anotimpuri şi se dă somnului 

abia cătră iernă, ierna este timpul când 

dorme el, erna este noptea lui după filele 

îndelungate de primăvară, vară şi tomnă.

In câte-o di căldurosă de vară a ju
cat împrejurul cordnei sale, a trăit şi s’a 

simţit fericită musculiţa, care trăesce nu
mai o 4i> şi când se odiehnea mica făptură 

pentru vre-o câte-va clipite pe una din 
frundele cele mari şi fragede de ştejar, 

atunci di cea arborele tot-deuna: „Sără

cuţa de linei Numai o clipită ţine întregă 
viaţa ta! Ce timp scurt! E trist de tot!u

„Trist?“ réspundea tot-déuna muscu- 

liţa, „ce vréi sé dicî cu asta? Totul e nu
mai lumină şi seninătate, atât de cald e 

şi de strălucit, şi eu sunt atât de veselă!“ 

„Insă numai o Zi, şi apoi totul s’a dus!“ 

„S’a dus?“ plicea musculiţa. „Ce s’a 

dus? Şi tu te-ai dus?“

„Nu, eu trâesc multe mii de dile de 
ale tale şi <Jiua mea ţine vécuri întregi. 
Asta-i un restimp atât de lung, încât nici 

nu eşti în stare sé-1 socotesci 1“

„Nu, fiind că nu te înţeleg! Tu ai 

mii de Zile de-ale mele, dór eu mii de 

clipite, pentru-ca se le trăesc veselă şi fe

ricită! Incetâză întregă strălucirea lumii 
acesteia, dâcă mori?“

„Nu“, dise arborele, „ea esistă de si

gur şi mai departe, nespus de departe, în
cât nicî nu mî-o pot închipui!“

„Dér atunci avem amândoi acelaşi 
răstimp de traiü, numai cât facem so- 

cotéla în chipuri deosebite.“

Şi musculiţa juca şi-şi da vânt prin 

aer, se bucura de aripiórele fine, măes- 
trite, se bucura de catifeaua acestora, se 

bucura în aerul cel cald, străbătut de mi

rosul câmpurilor de trifoiu şi rose sălba

tice. de liliac şi caprifoJii, ca să nu mai

amintim şi de mirosul cel dulce al sânzie- 

nei şi de minta creţă.
Mirosul era atât de îmbătător, încât 

musculiţa credîi că a cuprins’o ameţela. 
Diua era lungă şi strălucită, plină de bu

curie şi sensaţii dulci, şi îndată ce a apus 
sorele, simţea musculiţa o obosélá dulce. 

Aripele nu mai voiau să o ducă şi înceti

şor cje tot cădea pe mólele firicele de 
ierbă ce se clătinau, şi adormea apoi feri

cită. Aşa era mórtea ei.

„Sărmană musculiţă!“ dise ştejarul. 

„Scurtă ţi-a fost vieţa!"

Şi di de di se repeta acelaşi joc, 

aceeaşi conversaţie, aceleaşi răspunsuri şi 

aceleaşi adormiri line; se repeta lucrul 

acesta la tot némul musculiţelor şi tóté 

erau tot aşa de fericite, tot aşa de ve

sele. Stejarul veghia dimineţa de primă

vară, amiaza de vară şi séra de tdmnă, 

acuma însă i-se apropia timpul când tre
buia sé dórmá, "nóptea. Se apropia iérna.

Deja cântau fartunele: „Nóptebuná; 
Nópte bună! Ici cade o frunZă, alta 

dincolo! Culegem! culegem! VeZî, să 

dormi: Te adormim cântând, te scuturăm 
în somn; aşa-i că asta face bine ramuri

lor bătrâne? Pocnesc de plăcere! Dormi 
uşor, dormi uşor! E nóptea a trei sute

şăse-Zeci şi cincea; de-altcum eşti numai 

un copil de un an! Dormi uşor! Norul de 
zăpadă te va pune într’un aşternut mólé, 

îţi aşterne un linţoliii întreg, o plapomă 

mólé la picióre! Dormi în pace şi visuri 

plăcute!“

Stejarul se desbracă de tot frunZişul, 
pentru-ca să se dea odichnei érna întregă 

şi să se lase alintat de visuri frumóse. 
Dér, întocmai ca visurile ómenilor, aşa şi 

ale lui îi re-produc tot-déuna ceva trăit.

A fost şi el odată mic, da, o ghindă 

i-a fost légánul; după socotéla ómenilor 
era acum într’al patrulea veac. Era arbo

rele cel mai mare şi cel mai frumos din 

pădure, cu coróna sa ajungea departe 
peste toţî ceilalţi şi se vedea din largul 

mării şi servea corăbiilor ca semn de orien

tare. Nici că se gândea câţi ochi îl caută. 

Sus de tot, în coróna lui cea verde şi-au 

făcut cuib porumbii sălbatici, şi cueul îl 

striga pe nume, érá tómna când frunZele 
aveau înfăţişarea plăcilor de aramă bătută, 

veniau pasările cálétóre şi se odihneau pe 
el înainte de a sbura peste mare. Dér 

acum era iărnă, desfrundit stătea arborele 
şi puteai sé veZi bine cum i-se întindeau 

ramurile în formă de arcuri şi cotituri. 

Veniau ciorile şi se aşeZară cete-cete pe
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ceea-ce dorim cu toţii Să ne unim pute- 

„ rile şi sé înlăturăm piedecile ce ne stau 
în cale.

După vorbirea ministrului president 

delegaţii partidelor şi*au făcut declara
ţiile lor.

Dr. Funke (german) a (Jis: Noi tot- 
déuna am fost gata a participa Ia o con

ferenţă de înţelegere. Declarăm înse, că 

numai pe basa propunerilor nóstre putem 

sé întrăm în acţiunea de împăciuire.

Pagak (ceh) dise; Noi vrem pacea 

cu concetăţenii noştri germani, înse o 
pace dréptá pentru ambele părţi. Oratorul 

recomandă sé nu se discute de-odată 
tote cestiunile controverse, ci pas de pas. 

Mai íntáiű sé se desbată asupra cestiunei 

limbei autorităţilor statului. Regularea 

cestiunei limbilor nu privesce numai Boe- 

mia şi Maravia, ci şi Silesia şi tóté ţările 

în care locuesc Slavi. Decă Germanii de

clară, că ei numai pe basa elaboratului 
lor pot sé discute, atunci şi Cehii declară, 

că ei pot întră în discuţiune numai pe 

temeiul elaboratorului lor. Prin acésta înse 

ori ce discuţiune devine imposibilă. Şi fi- 

ind-că guvernul pune în vedere din par- 
te-i un nou elaborat, trebue sé se aştepte 

realisarea acestei promisiuni.

Contele Sylva-Tarouca crede, că tre
bue sé se lase în sarcina representanţilor 

cehi şi germani aflarea căii de împăciuire 

Marii proprietari conservativi boemi vor 

saluta şi sprijini ori-ce pas potrivit a 

împăca contrastele naţionale şi a crea 
pacea.

Br. Klumetzky e de părere, că succes 
nu se va dobândi de cat atunci, când ces

tiunea se va trata separat.

Herold (ceh) crede, că înainte de 

tóté ambele părţi (Cehi şi Germani) tre

bue sé desbată între sine principiile fun

damentale, înainte de ce guvernul şi-ar 

face propunerile sale.
Koerber constată, că consfătuirile 

asupra afacerilor de naţionalitate din Bo- 

emia şi Moravia trebue sé se continue în 

conferenţe separate.

Cu acesta conferenţă s’a închis.

Ungaria şi România.
Intr’un articol întitulat Orientul al 

popórelor orientale, „Budapesti Hirlap“ 
de la 4 Ianuarie se ocupă de sórtea po

pórelor din Răsăritul Europei.
Intre altele spune, că echilibrul eu

ropean de odinioră nu mai esistă adi. Ru

sia a secerat succese mari. Sângele văr
sat de Franţa, Anglia, Turcia şi Piemont 

în răsboiul din Criemea, n’a putut reţine pe 
Rusia în înaintarea ei. Marea-négrá este în- 

trégá a Ruşilor. Gurile Dunării le stau 
deschise. In drumul spre Constantinopol 

Ruşii şi-au câştigat un mijloc sigur prin

el şi povestiau despre timpurile grele, în 

cari trăiau şi despre greutatea, cu care-şl 

găsesc ierna hrană.

Era tocmai pe timpul Crăciunului, 

când şi-a visat arborele visul cel mai fru

mos. Să vedem ce a visat.

Arborele simţea bine, că e timp 

de sărbătore; i-se părea, că aude sunând 
tote clopotele de la bisericile din apro

piere şi se simţia bine ca într’o Duminecă 

liniştită. îşi întindea corona puternică, 

prdspătă şi verde, razele sdrelui.se jucau 

printre frunzele şi ramurile lui, aerul era 
plin de miros de erburî şi tufe; fluturaşi 

pestriţi se jucau de-a mija şi musculiţele 

jucau, ca şi când totul ar fi numai pentru 

joc şi veselie. Tote câte le-a trăit stejarul 

anî de-a rândul, i-se părîndau acuma pe 

dinainte într’un convoiii de sărbătore. Ve
dea în timpurile trecute, cum călăreau 

prin pădure cavaleri şi domniţe, cu pene 
’n pălărie şi în mâni cu şoimi. Cornul de 

vânătdre suna şi cânii adulmecau. Vedea 
soldaţi duşmani cu arme lucitore şi în 

uniforme colorate, cu suliţî şi helebarde, 
îi vedea ridicându-şi corturi şi plecând 

ără; focuri de pază flăcărau ărăşî sub ramu

rile sale ce se întindeau departe, cântau 
şi durmeau. Vedea cum se întâlnesc la 

razele lunii părechile îndrăgostite şi cum

crearea Bulgariei. Testamentul lui Petru 

cel-mare e reálisát* ér realisarea visului 

împărătesei Caterina e în ajun, — căci 

politica rusescă a triumfat pe intréga 
linie.

Apoi se întrebă: posibilă ar fi óre 

mântuirea Balcanilor şi a Turciei de o- 
presiunea rusăscă?

„Bud. Hirlap“ dice că da, e posibil. 
Trei naţiuni sunt chemate a face acésta? 

Maghiarii, Românii şi Grecii. Mai curând 

séu mai târdiu — (jlice — trebue sé ur

meze timpul, când Ungurii îşî vor puté 
valora politica lor naţională. Ei au forţă, 

iubire de libertate şi conscienţă naţională. 
S’au opus în trecut Slavilor, Turcilor, 

Germanilor, şi fără de ei cestiunea orien

tală nu póte fi resolvită.
Apoi:

„Precum însă Ungaria este o insulă 
în oceanul slav, tot aşa isolată e şi Ro

mânia. In curentul popórelor Românii 

încă şî-au păstrat caracterul de rassă. Ei 
iubesc libertatea ca şi noi. Nisuesc spre 

progres ca şi Maghiarii şi sunt mândri de 

naţionalitatea lor. Améndoué naţiunile do
resc acelaşi lucru : vrem sé fim liberi în 

mijlocul popórelor adversare, independenţi 

de pangermanism şi panslavism. Interesele 

nóstre sunt comune, căci şi pericolid e co

mun... Décá Ungaria şi România înţele- 

gendu-se îşî dau m âna: ele pot pune o 
ast-fel de piedecă faţă cu înaintarea Ru

şilor, încât ţările slave din Balcani pot 
fără nici o temere să se sustragă de sub 

jugul puterii Ţarului. Budapesta şi Bucu- 

rescii sunt cele două faruri puternice, de 
unde trebue să se împrăscie radele de 

lumină ale culturei şi libertăţii în mijlo
cul popórelor balcanice“...

In alt loc aceeaşi fóié vorbind des

pre planurile de împărţire a Macedoniei, 

dice, că deşi Austro-Ungaria e putere 

mare, totu-şî îi cade bine, că în ora de- 

cisiunei ea nu stă isolată şi părăsită, căci 
are pe parte-i — România.

Resultatul intélnirei din Viena.
înainte de a părăsi Viena, secretarul 

contelui de Larasdorff a acordat un nou 

interview unui redactor de la „Die Zeita.
Contele Lamsdorfi — a dis secreta

rul acestuia — e fórte mulţumit de resul
tatul călătoriei sale la Viena. Cestiunea 

reformelor în Macedonia cere timp şi re- 
flexiune.

De-ocamdată visitaa întărit amiciţia 

austro-ruséscá, ceea-ce se dovedesce prin 

acordul complet dintre cele două state, în 

tóté cestiunile Orientului
Turcia este îngrijată, cu tote asi

gurările ce i-s’au dat de Austria şi Rusia.

Lamsdorff şi Goluchowski s’au în

ţeles deplin şi în privinţa orî-cărei even-

îşî gravau numele în coja lui. Chitare şi 

harfe eolice fură agăţate de ramurile ste

jarului din partea tinerilor călători. E hei! 

mulţi anî au trecut de atunci! Porumbii 

sălbatici gurguiau, ca şi când ar vre să 

povestescă, ce simte pădurea, şi cucu îl 

striga pe nume şi-i spunea câte dile de 
vară va mai trăi.

I-se părea ca şi când l’ar str&jbate 

un curent de vieţă de la cea mai mică 

părticică de rădăcină pănă sus la ramu
rile cele mai înalte, ba chiar şi pănă prin 

frunze. Arborele simţi, că are aceeaşi pu
tere să se întindă, el simţi cu rădăcinile 

împreună, că şi jos în pământ e vieţă şi 

căldură; simţi cum îi cresce puterea, 

şi crescea înalt, tot mai înalt. Trunchiul 

crescea tot mai tare, corona i-se umplea 

din ce în ce, se lăţia, se îndrepta în înăl
ţime — şi dimpreună cu crescerea, arbo

relui îi crescea şi buna disposiţie, dorul, 
care-1 umplea, de a ajunge ţeluri măi 

înalte, să crescă pănă la strălucitorul şi 
caldul sore.

Deja crescuse pănă sus, peste nori, 
acolo, de unde vedea cum jos sub dânsul 

sburau nisce cete negre de paseri migră- 
tore, seu şiruri lungi, albe de lebede.

Şi fie-care din frunzele arborelui pu

tea vedea, ca şi când ar fi avut câte un

tualităţi în Balcani. Ast-fel se speră, că 

statele balcanice vor înţelege seriositatea 
situaţiunei şi vor ţine cont de ea, înfrâ

nând cu înţelepciune tot ce ar pute să 

fie periculos în aşa împrejurări.

*

După „Neue Freie Presse“ din Viena, 

cei doi cancelari n’au luat nici o hotărîre 

definitivă, relativ la Macedonia. Decisiu- 

nile ulteriore ratificate de Ţar şi împăra

tul Francisc Iosif, vor fi supuse ratifică- 

rei celorlalte cabinete ale puterilor sem
natare ale tractatului de Berlin.

Reformele în Macedonia vor fi făcute 
în basa statului quo şi fără a se micşora 
autoritatea Sultanului.

Austria şi Rusia au hotărît să nu ia 
nici o măsură militară pentru atingerea 

scopului, pacificărei E vorba numai d’a se 
aplica reforme internaţionale.

*

Tot „Neue Freie Presse“ publică un 
interview cu un diplomat turc:

Congresul de Berlin a voit să întă- 

rescă esistenţa Turciei. Acestă dorinţă pre- 

pondereză a^i mai mult ca ori când,

Agitaţiunea artificială din Macedonia 
vine din afară. Creştinii se bucură de pri

vilegii din partea nostră şi de perfectă li

bertate. Am fugărit bandele din Macedonia, 

usând de moderaţiune în represiune, pe 

când duşmanii noştri sperau, că o să co

mitem crudimi, pentru-ca astfel lumea să 

fie aţîţată în contra nostră.

Eu nu cred, că articolul 23 din trac

tatul de Berlin este aplicabil. Decă în pri
măvară se vor petrece desordinî, vom 

pute să le reprimăm cu înlesnire.
*

Din Atena se anunţă, că guvernul 

prepară o notă pentru guvernele din Viena 
şi Petersburg în cestiunea macedoneană.

Grecia îşi va lămuri atitudinea în 

caşul unei eventuale soluţiunî prin pre
siunea puterilor şi îşî va espune revendi

cările ei în Macedonia, Tracia şi Epir.

SCIRILE DILE!.
J

— 23 Decemvrie v

împărţirea de haine şi încălţă
minte la copii seraci, anunţată pe erî, 
s’a făcut cu solemnitatea obicinuită. Co

mitetul reuniunei femeilor era representat 
prin d-na presidentă Agnes Duşoiu, înoun- 

jurată de d-nele: Săbădeanu, Blebea, 

Chicomban, Voina, Burduloiu, Lupan şi 
secretarul L. Nastasi. — Din partea re- 

presentanţei bisericei Sf. Nicolae era de 
faţă părintele protopop Voina, St. Stinghe,

G. Navrea. Era de faţă şi public de dame 

şi domni, de astă-dată însă în număr mai 

restrîns. Solemnitatea a fost inaugurată

ochiu deosebit, putea vede tote. Stelele 
se puteau vedea şi diua, radele atât de 

mari şi de sclipitore erau ; fie-care dintre 

ele lumina ca o păreche de ochi. Ele rea
minteau nisce ochi cunoscuţi şi plini de 

drăgălăşie, ochi de copii, ochii părechilor 

îndrăgostite, când se întâlneau sub arbore.

Era un moment atât de nespus de 

fericitor, atât de plăcut, şi totu-şî în feri

cirea acesta îl cuprindea un dor, ca să 

se potă ridica dimpreună cu el şi cei-lalţî 
arbori ai pădurii şi tote tufişurile, buruie

nele şi florile, pentru-ca să simtă şi ele 

splenddrea şi bucuria acesta.

Puternicul stejar totuşi nu era fe

ricit pe deplin cu tote podobele visului 
său, căci nu putea să împartă norocul seu 

cu toţi, cu mic, cu mare, şi simţământul 

acesta-i sguduia atât de puternic ramu
rile şi frunzele, în tocmai precum tremură 

un piept omenesc.

Corona arborelui se mişca, ca şi când 

ar căuta şi i-ar lipsi ceva, se uita înapoi 
şi atunci îl isbi mirosul sânzienei şi în cu

rând acela al caprifoliilor şi al viore
lelor. 1-se părea, par-că ar audi, cum îi 

răspunde cucul.
Da, printre nori căutau în sus creş

tetele verdî ale pădurii, el vedea sub dân

sul crescând cei-lalţî arbori şi ridicându-se

prin un cântec esecutat de un cor mixt 

sub conducerea d-lui învăţător Stoicovici, 
după care părintele Voina a rostit un dis

curs ocasional. Părintele protopop Voina 

a relevat viul interes al Românilor braşo

veni faţă cu acţiunea caritativă iniţiată 

înainte de asta cu <Jece anî şi îşî esprimă 
dorinţa, ca şi în present să se manifesteze 

acelaşi interes. Aduce elogii reuniunei fe

meilor, care şi anul acesta a colectat 565 cor. 

din cari s’au îmbrăcat 37 fete, aduce mai 

departe mulţumiri d-şorei Teclu, directora 

internatului de fete al reuniunei, care îm
preună cu elevele sale a confecţionat cos

tumele. Representanţei bisericei, care din 
banii destinaţi pentru acest scop a procu

rat cele necesare, îi mulţumesce de ase
menea părintele protopop pentru ostene- 

lele depuse.

Advocaţi „pangermani“. Foile un- 
gureşei publică cu mare satisfacţie scirea, 

că în contra advocaţilor saşi Cari Lang 
şi Gustav Komp din Bistriţă, s’a deschis 

cercetare disciplinară din partea camerei 
advocaţilor din Târgu-Mureşului, pentru-eă 

cu ocasia unei festivităţi au întrebuinţat 
„colori străine* (colori’e naţionale săsesci 

venăt-roşu) şi prin acesta ar fi „demon

strat contra colorilor naţionale maghiare 

şi contra ideii de stat maghiar“.

Băncile poporale în România. In 
anul 1901 au fost în România 256 bănci 

populare cu 20.604 membri. In 1902 nu
mărul acestor bănci a sporit la 700 cu 

59,844 membri şi cu un capital de Lei 

4.250,60013. De aicî resultă, că numărul 
băncilor a sporit cu 444, al membrilor cu 

39,240 şi capitalul cu Lei 1.905,554* 13. 
Delegatul ministerului pentru supraveghia- 

rea acestor bănci constată în Anuarul băn

cilor pe 1902, că în satele unde funcţio- 
neză asemenea bănci ţăranii au scăpat de 

cămătari şi samsari, cari îi esploatau ne- 

omenos şi au început să-şî procure plu

guri sistematice, stropitori de vii, seminţe 
selecţionate, viţe altoite, pomi roditori, 

cărţi folositore ş. a.

Parastas. Erî, Duminecă, s’a săvîrsit 
în biserica sf. Treimi de pe Tocile (Scheiu) 

un parastas solemn în faţa a peste 100 

persone, la care s’au împărţit lumini de 

la sf. biserică, întru amintirea mult regre

tatului repausat în Domnul, D. 1. Frigător, 
care a avut bunăvoinţa a lăsa prin testa

ment şi acestei sf. biserici un fond destul 
de considerabil. Dumnedeu să-l odihneseă 

în pace, er celor vii să le lungescă dilele 
spre a-1 pute pomeni.—In numele comite

tului parochial Dumitru Popp.

Societatea pentru cultura şi lite
ratura română din Bucovina publică 
anuarul seu pe anul 1901. Din acest 

anuar vedem, că societatea la sfîrşitul

asemenea lui. Tufe şi buruieni cresceau 

în sus. Mestecănul a fost acela, care l’a 

ajuns mai iute, ca un fulger alb îi şerpuia 

trunchiul svelt în înălţime, ramurile-i flu
turau ca văluri şi steguleţe. Intregaf! pă

dure, chiar şi trestia crescea şi paserile 

cântau şi pe paiul câre flutura şi sbura ca o 

pantlică de mătase lungă, verde, stetea un 

greuruş şi se juca cu aripa, pe care o în
tindea pe picior. Cărăbuşii bîzăiau şi al
binele murmurau, fie-care pasăre cânta 

în glasul ei. Totul era o cântare şi o ve

selie, în tocmai ca în ceriurî.

„Să vie şi floricica cea roşie de pe 
apă!“ clise stejarul. „Se vie şi clopoţelul 

cel albastru şi mărgăritărelul!“ — Da, ste

jarul voia ca tote se ia parte.

„Şi noi, şi noi luăm parte!“ cântau 

cu totele.

„Frumdsa sânziană din vara trecută

— şi mărul sSlbatic, cât de măreţ stetea!
— şi t6tă strălucirea pădurii, de atâţia 

amar de anî! — decă ar fi rămas în vieţă 
pănă astădî şi ea ar pute lua parte!“

„Şi noi luăm parte, şi noi!“ cântau 

de răsuna.
„Da. e nespus de frumos!“ chiuia 

stejarul cel bătrân. „Le am pe tote, cu 
mic, cu mare! Nu-i nici una uitată! Cum 

îţi poţi închipui numai atâta fericire!“
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anului 1901 avea o avere curată de 239.274 

cor. 50 b. Societatea are un cabinet de 

lectură şi o bibliotecă, ce la sfârşitul 

anului 1901 număra 3939 volume şi mai 

multe sute de fascicule şi broşuri. Socie
tatea întreţine şi un internat de băieţi. In 

fruntea comitetului se află Dionisie cavaler 
de Bejan ca preşedinte, L)r. Alex. baron 

de Hurmuzachi vice-preşedinte, Iancu Bal- 

moş, secretar şi 14 membri în comitet.

Principii României la Iaşi. In cur
sul lunei Ianuarie, A. S. Principele Ferdi- 
nand va visita oraşul laşî. Alteţa Sa va 

fi însoţit şi de micul principe Carol, care, 
se <Jice, că ţine să. facă cunoscinţa cole

gilor săi de la şcola militară, al cărei elev 

este. Ieşenii pregătesc o primire strălucită 
iubiţilor principi.

Repetiţia de „Romană“ ce s’a ţinut 
Sâmbăta trecută le-a întrecut pe tóté în 

ceea-ce privesce animaţia. Fiind timpul 

cam nefavorabil şi făcându-se publicarea 
în „Gazeta“ numai cu o <Ji înainte, câteva 

dame au absentat de astă-dată, de sigur 

însă vor fi regretat absenţa, după-ce vor 

fi aflat cât de bine s’a petrecut. Proxima 

repetiţie se va anunţa de sigur cel puţin 

cu două (Jile înainte.

„Sindicatul diaristilor din Bucu- 
resci“ a oferit Duminecă un banchet în 

sala cea mare a restaurantului Iordache, 
membrilor din comitet eşiţi la sorţi cu 

ocasia ultimei alegeri, precum şi noului 

său preşedinte d-1 Al. Giurcu, şi fostului 

«assier d-1 deputat N. P. lanovim.

D-1 Luigi Cazzavillan, proprietarul 
<Jiarului „Universul**, a fost din nou obiec
tul unei distincţiunî din partea suveranu

lui Italiei. D-1 Cazzavillan a fost decorat, 

•cu ocasia dilei de anul nou, cu crucea de 
ofiţer al „Coronei Italiei“.

0 scire necontrolată publică „Echo 
de Paris.11 Diarul parisian spune, că Ma- 

jestatea Sa monarehul Francisc losif 1 

ar avó de gând se abdică la tron în cursul 

anului 1903, în favorul arehiducelui Fran

cisc Ferdinand. — Scirea foii parisiene 
e primită pretutindeni în m^napchie cu 
neîncredere. Astfel de sciri s’au mai col

portat şi altă-dată de câtră pressa din 

străinătate, dér s’au dovedit simple svo- 
nurî neîntemeiate.

Catastrofă íngrozitóre. In America
a fost săptămâna trecută o ciocnire de 
trenuri íngrozitóre. Ciocnirea a avut loc 

Tinerea trecută la césurile 10 şi 15 m., la 
staţia Wanstead, între oraşele London şi 

Sarnia (Canada) produsă de un tren ex

pres eu un tren .de marfă. Trenul expres 
avea 300 de pasageri, mai multe femei şi 

copii, cari erau în voiajuri de Crăciun. 
Trenul mergea cu o iuţelă de 50 mile

„In ceriurile Domnului se pot tóté!“ 
i-se răspundea.

Şi arborele, care crescea mereu, 

simţi, că i-se desfac rădăcinele de pământ.
„Asta-i cât se póte de bine!“ dise 

arborele. „Acum nu mă mai ţine nimic 
legat! Mă pot înălţa spre atot înaltul în 
lumina şi strălucirea lui! Şi am pe lângă 

mine pe toţi îndrăgiţii mei, cu mic cu 
mare!“

„Pe toţi!“

Acesta a fost visul stejarului şi în 

timp ce visa, sufla o furtună sdravănă i 
peste mare şi uscat în sfânta nópte a 
Crăciunului.

Marea rostogolia valuri grele spre 
ţărmure, arborele trosnea, se rupse şi fii 

desrădăcinat, tocmai pe când visa, că i-se 

desfac rădăcinile. Cădii la pământ. Cei 
trei sute şâse-tjeci şi cincî de anî nu erau 

alta decât diua musculiţei.

In dimineţa Crăciunului, când rea

păru sórele, se potolise furtuna. Tóté clo

potele bisericelor sunau sărbătoresce şi 
din fie-care urloiu, chiar şi din cel mai 

mic, se ridica un fum de jertfă de recunos- 
cinţă, într’un nor albastru de fum, ca de 

pe altarul druidilor fumul jertfei de mul

ţumire. Marea s’a mai liniştit, şi pe o co

rabie mare, care a suportat cu noroc vre-

englezescî pe ceas, când s’a produs cioc

nirea. Ambele locomotive au fost sfărî- 
rnate, ăr vagdnele strivite şi pline cu morţi 

şi muribundi. Lămpile s’au stins, âr scena 

a fost înrozitdre. Termometrul arăta 10 

grade sub zero. Pasagerii car! dormiau 

au fost făcuţi în bucăţi, er <̂ ecî de alţi 

fără speranţă de scăpare au fost stâlciţî 

şi au înebunit. Ţăndările de vagdne au 

luat foc şi atunci răniţii şi nerăniţii au 

fost prada flăcărilor. Măsuri pentru scăpare 

s’au luat numai de cât, chiar copii şi 
omenii cu picidrele sfărîmate dădeau aju

tor, âr femeile cărau apă. Flăcările au 

fost în fine stinse prin zăpadă. [Multe din 

victime erau desbrăcaţî şi au trebuit ce- 

suri întregi să stea în zăpadă. Din Londra 

a venit un extra-tren, care a adus doctor 

şi doctorii. Staţia Wanstead a fost trans

formată în morgă de spital. Acestă în- 

grozitdre ciocnire de trenuri n’a fost lip

sită de o scenă, care încoroneze o neno
rocire. (3 îbiată mamă, pănă în ultimul 

moment al vieţei se ruga, ca să fie scăpat 

copilul ei. Micul copil a fost scos de prin 

sfărîmături şi se speră să scape cu vieţă. 

Multe femei au murit, cântând Domnului 

imnuri de laudă!

O degradare militară. Joi la drele
11 a. m. a avut loc în curtea casarmei 

batalionului VI de vânători din Iaşi de

gradarea a patru soldaţi din acel bata

lion, condamnaţi de consiliul de răsboiu 

al corpului IV de armată la pedepsa de

gradării şi a reclusiunei pe timp de 10 anî 

pentru faptul de atentat la pudore prin 
violenţă asupra câtorva lipovence, soţiile 

unor lipoveni de profesiune agricultori în 
comuna Tăuteştî, judeţul Iaşi. In vederea 

ceremoniei degradării s’a format în curtea 

căsărmei un careu compus din detaşa

mente de ale fie-cărei arme din garnizona 

locală. La drele 11 sosiră d-nii căpitan 
Stroja comisar regal şi George Poineanu 
grefierul consiliului de răsboiu, care a dat 

cetire sentinţei de condamnare, după care 

se proceda la degradarea vinovaţilor.

Reuniunea română de agriculturi 
din comitatul Sjbiiului a scos de sub tipar 
al XIV „Raport general* al comitetului 
central pe anul 1902.

Concertul cântăreţei Lauia Sauer.
Joi în 8 Ianuarie st. n. (a doua di de Cră

ciunul nostru) vom ave plăcerea de a pute 

asista la un concert ce-1 va da distinsa 

eântăreţă dramatică de Ia teatrul nou din 

Lipsea Laura Samr. D-1 Paul Richter di- 
rigentul corului reuniunei de cântări să- 

sesei din Braşov, a luat asupră-şi acompa- 
niarea la pian şi va esecuta şi eâte-va 

piese solo. Despre eântăreţă d-ra Sauer,

o artistă de sămâ, scrie o foie germană 
din Troppau în Silesia între altele:.

mea cea grea din nóptea trecută, s’au 

pus tóté stindardele spre sărbarea cea 
maré a dilei Crăciunului.

„S’a dus stejarul! Bătrânul stejar, 
semnul nostru de pe uscat!1 c.jiseră ma

rinarii. „A cădut în nóptea asta furtu- 
nosă ! Cine ni-1 va pute înlocui! Nimeni!“

Arborele, care stetea acuma întins 

pe covorul de zăpadă de pe ţărmure, fu 
pSrtaş de un astfel de discurs funebru, 

scurt, dér spus de la inimă. Şi peste dân
sul răsuna dinspre corabie un coral de 

sărbătore, un cânt despre bucuria Crăciu
nului şi despre mântuirea sufletului ome

nesc în Christos şi despre vieţa vecînică:

Veseliţi-vS ceriurl şi margini de lume!

Căci astăc}! chiar Domnul cu pecătoşii se
[’mpacă!

Pace şi veselie

Astădl ni-se vestesce,

Bucuraţi-ve turme şi păstori!“

Astfel sună \Techiul cântec şi fie-care 
de pe corabie se simţi ^tocmai aşa de 

înălţat de acest cântec şi de acestă rugă
ciune, precum s’a simţit de înălţat şi ste

jarul cel bătrân în visul său cel mai fru
mos, însă cel mai de pe urmă.

H. P. P.

„Compatrióta nóstrá tot aşa de fru- 
mósá ca amabilă şi simpatică, a avut la 
concertul séu un succes briliant. Acésta 
pe lângă numele ce-1 pórtá ca membră a 
familiei stimate şi venerate a consilierului 
de tribunal Sauer, a făcut ca concertul 
dânsei să fie un eveniment musical însem
nat Dér abştragând de la tóté simpatiile 
localé şi judecând numai cu măsura criti
cei celei mai serióse şi stricte, acest con
cert se póte număra între cele mai pre- 
ţiose prestaţiuni din sesonul acesta. D-ra 
Laura Sauer, de când n’am mai vă^ut’o, 
n’a pierdut nimic din frumseţea ei vestită, 
dér în anii din urmă ea a devenit o ar
tistă de frunte a cântului. Talentata cân- 
tărâţă scie să scotă cele mai frumóse efecte 
cu rnodul artistic cum predă cântecele 
ei, cu organul ei simpatic. Declamarea şi 
vocalisarea ei e clară, artistic cumpătată 
şi puternică.

Frumóse succese a secerat tînăra ar

tistă nu numai la Troppau şi Grăfenberg, 
ci în urmă şi în Lipsea.

Bilete, cu preţurile de teatru mode

rat urcate, se vând de a$î 5 Ianuarie în

colo, la librăria Hiemesch, unde e espusă 
şi fotografia artistei.

Concert. Musica comunală va da 
Marţi în 6 Ianuarie un concert în sala de 

la hotelul „Europa" sub conducerea ca- 

pelmaistrului Max Krause. Program va

riat, în care vedem şi un punct românesc: 

„Dor de ţ4rău de Caudella. începutul la 
órele 8. Intrarea 60 bani.

Băile eforiei vor fi închise în diua 
de 25 Decemvrie v. 1902, precum şi în 

dilele de 1 şi 6 Ianuarie v. 1903

Principesa Lui sa şi archiducele 
Leopold.

Archiducele Leopold Ferdinand va 
publica o carte, în care va expune pe 

larg motivele ce l’au îndemnat să ia ho- 

tarîrea de a fugi cu d-ra Adamovici.

Diarele din Pesta anunţă, că legile 

unguresc! nu se opun la întorcerea archi- 
dueelui în Ungaria.

Principesa Luisa, va publica un lung 
memoriu, pe care îl va iscăli şi în care 
va expune cu de-amănuntul ce fel de 

vieţă ducea la curtea din Dresda şi de ce 
a fugit la Geneva.

Principesa Luisa s’a mutat de la 

otel şi s’a instalat într’o vilă, pe care a 
închiriat’o pe şese luni.

Poliţia este în supraveghierea. de 
aprope a principesei Luisa, pentru ca co

pilul ce se va nasce, să fie luat şi dus la 
Curtea din Dresda.

Principesa aflând de acesta, a luat 

măsuri, că nici mortă nu va lăsa să i-se 
ia copilul.

De altă parte, diarele din Dresda 
cer ca divorţul să se sfîrşescă cât de iute, 

de* <5re-ce în cas când boia actualului rege 
al Saxoniei, ar ave un desnodământ fatal, 
principesa Luisa să nu potă deveni re
gină.

Barbarisme.
Avem o sumedenie de espresiunî im

posibile în jurnalistica nostră de dincoce 
de Carpaţî, pe cari numai cu mare greu
tate le vom pute elimina.

.^Suprasolvirile" încă tot se mai „chiteză“, 

„cuîieză'“ „publice“, ăr abonamentele nu 

le achită abonaţii, ci le „achită“ redacţia, 
adeverind primirea abonamentului.

„Suprasolvirea“ cu deosebire s’a îm
pământenit atât de bine în invitările la 
„producţiunile“ teatrale, încât astădî pare 

aprdpe o imposibilitate a o elimina.

Decă este „suprasolvire“ trebue să 

fie şi „solvire“, şi nu pot să nu-mi aduc 

aminte cât haz s’a făcut mai anul trecut 
la „împăratul Romanilor“ din Braşov, când 

renumitul nostru prosaist Oaragiale, vrând 
să imiteze limbagiul ardelenesc, la plecare 

a dis: „Birtaş, solvesc“.

Şi a „solvit“ şi a plecat.

S’a introdus în literatura nostră jur
nalistică şi încă de cătră omeni „chemaţi“ 

cuvântul „ochiu de găină“, pe care Tar 

ave dmenii, er cuvântul latinesc al lui 
Tertullian şi a altor scriitori bisericesc! 

„coaetaneus, a, um“ îl vedem introdus în

foiletdnele ndstre cu pretenţii literare sub 

forma de „coetan“, o espresiune nu tocmai 
de salon,,..

„Insinuarea“ încă tot se mai îptre- 

buinţeză în loc de „anunţare“, şi aşa mai 

departe.

Cele mai bocăne greşeli se comit in 

terminologia juridică. Nici nu e mirare! 

La noi, unde limba româuă este esclusă 

din legislaţie, administraţie şi justiţie, tre
buind să vorbim şi scriem totuşi în termi

nologia juridică, întrebuinţăm cuvinte tra
duse, după cum ne taie capul din alte 

limbi. Aşa audim dicându-se „pîrîşul de 
sus“ şi „pîrîşul de jos“, şi vedem scriindu- 
se cuvântul „inct“, şi altele asemenea.

„Şi-a făcut escepţiile“ încă tot se 
mai întrebuinţeză în loc de „şi-a făcut 

contestaţia“, er cuvintele: „încheiare“, 
„carte de judecată“, „sentinţă“, „decisiune“, 

„acţiune“, „oposiţie“, „reclamant“, „debi

tor“, „pîrît“ şi „inculpat“ se întrebuin
ţeză forte rar.

Intre „recurs“ şi „apel“ mulţi nu sciu 
să facă deosebire, âr cuvântul „punibil", 

care dincolo de Carpaţî nu este cunoscut, 

numai cu greu va fi înlocuit cu altul mai 
potrivit.

Der acestea sunt numai elemente 

lexicale, cari în cele din urmă tot vor pută 

fi stîrpite şi înlocuite cu cele corecte, cari 

s’au încetăţenit în limba ndstră prin între
buinţarea dilnică în alte părţi, unde ter

minologia juridică face parte dintr’un or
ganism viu.

Mult mai rău stăm cu sintaxa limber, 
care este maltratată în mod oribil de că

tră unii, cari gramatică şi sintaxă româ- 

nescă n’au învăţat, graiul poporului în 

vieţa lor nu l’au studiat şi totuşi debuteză 
cu literatori!

Musica limbei, nuanţele fine, în cari 

limba ndstră este atât de bogată, ni-se 

presentă în forme străine, aşa că cetind 
asemenea elucubraţiuni pocite, chiar ori

ginale fiind, îţi fac impresia unor tradu
ceri deplorabile.

Ce e de făcut? Şcdia la noi, multă 

puţină câtă este, merge şi ea cu curentul, 

lectura sănătosă a scriitorilor model e ne

glijată, er lectura străină este ca o maş

teră, care sustrage hrana sănătdsă de Ia 
cei ce o cultivă....

Etă un capitol cu care trebue să ne 
ocupăm mai de aprope.

ULTIME SC1RI.
Bucurescî, 4 Ianuarie. In şedinţa 

de erî, Oamera a primit budgetul 
fixat în cifra de 225,117.000 la în- 
cassărî, 218,500,000 la cheltueli, rS- 
mănend un escedent de 6,617.000 
franci.

Belgrad, 4 Ianuarie st. n. Guver
nul a invitat pe mai mulţi fabricant! 
din străinătate se-şî dea ofertele pri
vitor la furnisarea de cartuşe în preţ 
de 2 milione franci.

Madnd, 4 Ianuarie. „Liberal“ în- 
registreză scirea, că Bu Hamara a 
întrat în Fez, unde a fost bine pri
m i t .— Sultanul Azis e gata a lua 
însuşi comanda trupelor şi speră ca 
va birui pe revoluţionarul Hamara.

Este de obşte cunoscut, eă la dife
ritele bólé de tuse şi plămâni, are efect 
escelent untura de pesce, pe care şi me
dicul o prescrie cu deosebire de când far
macistul Béla Zoltán din Budapesta a 
pus în vânzare untura de pesce fără mi
ros şi gust neplăcut. Sticla 2 coróna la 
farmacii.

Sosiţi in Braşov.
Pe de 3 Ianuarie n.

E u r o p a :  Kovács, A rad; Benkö, S. Sân- 

georgiu; Strehlinger, Gyulafalva; Hiemesch, Lipse« 

Zeuptl. München; Weber, Viena; Kresil, Rabka, 

Zliecho; Schebele, Szeli, Schulek, Hintz, Buda

pesta.

Proprietar : D r. A urél M ureşianv.

Redactor responsabil : T ra ian  H . JRop*
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Dela „Tipografia A. Mureşiaira“
<llo B r a ş o v , ;

sa pot procura urmátórele cărţi :
(La cărţile aicî înşirate este a se mai adauge 

lângă portul postai arătat, încă 2 - banî pentru 

e îomandaţie.)

S c r ie r i  is to r ic e .
M em orii d in  1848 — 49  de Vas. 

Moldomn, fost prefect al Legiunei I l î  în 
1848—49. Preţul cur. 1 (cu posta c r. 1.10)

Viaţa ş i operile lu i A ndreh l Mu- 
reşianu , studiu istoric-litarar de loan Ra
ţia, prof. ord. la preparandia din Blaşifc, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 banî. Yenitu! 
curat al acestui op se va contribui 1» for 
marea unui fond pentru Internatul prspa- 
randial din Blaşiti.

„Colonel D avid baron Urs de 
M ar g in a  la  Solfermo şi Lissa“, inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi
nui’o d-nul ooIonel c. şi r. Francosé Rieger 
în reuniunile militare dela Braşov şi Si 
bau. Broşura conţine şi doué portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
aitul din timpul mai recent ; mai convine 
şi o hartă a Linsei, cum şi ilustraţiuaea 
mormântului eroului nosoru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„Pentru m em oria lu i Avram  
la n c u *, i-p-iui dat «Atrâ mioisteru' de 
interne D. P rcz^1 priu d i Dr. Amos 
J tânculn causa fondului p-ntru mouumen- 
tuJlui lăncii. Preţui este 1 cor nă. Iu Ro
mânia 2 lei plus 5 b*s I porto

„Plutea Vitézüla, tradiţiunl, legende 
şi schiţe istorice, de loan hrp-Ret eo anul. 

Ut-a mai completă scriere despre eroul 
pintea. In ea se euprmd forte interesante 
tradiţiunl ş*. istorisiri din tóté părţile, pe 
m de a umb afc Pintea. Preţul 40 bauî. 
plus6 banî poito.

„Itom ânu l in  sat ş i la  6ste 
A esta este titlul unei noué cărticele, ce 
d l loan Pop Reteganul, cunosautul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite
ra urei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

Lup ta  pentru drept de Dr. Rudolf 
de Iheiiog traduce re de Teodor V. P«c& 
ţ bQ. Preţul 2 cor. (-f- 10 b. port ).

„ D av id  A lm ă ş ia n u schiţe bio
grafice de loan Popea.* Broşura acésta, 
p>esent& şi multe momente de înseirmk- 
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„îlëranu l rom an şi ungur d in  
Ardealtt. studiu psihologii} poporal de Í 
lauK Pr ţul 1 ; or. (-f-  ̂ b. pc rto).

M ănăstirea P utna  în Bucov na de 
íraciie Porumt-t:->cu. Preţul 20 b. (-{- B b 
porto.)

Luleua lui raoş Radu, Legenda^ pământu- 
ui şi a muncii, de Dim. Dan, „Ăl mai tare 
om din lume“ (poesie în dialect bănăţe
nesc) de regretatul tîner poet Victor Vlad 
Delamarina.

Partea economică este şi în acest an 
bine representată prin următorele articole: 
„Duşmanii economiei“ de loan Georgfescu; 
„Plantarea pomilor“ de A. Boldor, „Cău
şele de ce semănăturile sunt rele“ de N. 
H. Vechiulescu, „Insecte stricăciose po
milor şi viilor“, „Ce plătesce banul şi cum 
îl cruţăm noi?"

După partea economică urmeză pe 
mai multe pagini diferite „p o v e ţe apoi 
Diverse“ şi în fine vAnecdote şi Glume“.

Ca adaos sunt şi anul acesta o mul
ţime de anunţuri.

Dr. univ. med.

HI! m

fost asistent la clinica p. 
Universităţii c. s. r. din Graz. ?

S p e c i a l i s t
pentru bolele de u r e c l i i ,  n a » ,  §?&* pre

cum şi pentru bolele de p ie le  şi esterne*

Orele de ordinaţiune:

dela 10—12 a. m. şi 3—4 p. m., 

n z =  în  fie-care  c|i.

D in  2 6  D e c e m v r ie  1 9 0 2  i n  
S tr . O r f a n i lo r  n r .  1 8  (p a r te r r e ) .

10-10, 785.)

CiUBdudl H ipriilii. '
A apărut şi se pote procura de la 

tipografia A. Muresianu —  Braşov, „Că
li ndaru 1 Plugariului“. Preţul, cu porto, 

25 cr. (50 bani).

Acest călindar, care apare acum în 
anul XI, cuprinde în afară de datele obici
nuite calendaristice, geneologia domnito
rilor din Europa, taxele telegramelor şi 
cele poştale, scala timbrelor, Măsurile, tîr- 
gurile din Ardeal şi Ungaria şi lista ad
vocaţilor români.

In partea literară vedem portretul 
bine reuşit al repausatului episcop Mihail 
Pavel cu o biografie, de Augustin Paul. 
Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Res- 
tignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admi
rabil fragment din romanul „Se-1 urmăm“). 
Calugărenii (poesie) de C. Sandu, Cinci 
întro păstaie (poveste de Andersen),

De serU to r i
recoman 1 onor. n ele clientele 
d e p o s i i i i l  meu b o g a t  a s o r t a t ,

cu Ciai, Rum, prăjituri
forte fine, pentru Cisi

Vinuri de A rdeal
forte bune, Silvorium, Punciti, 
Curmale, Struguri de malaga.

Specialităţi diferite de pesc i 

şi C aşuri. Mare asortiment de

împodobit pomul de Crâcium.
Cu distinsă stimă

ALFRED KAMNER,
Iflagazin «le delicatese

Braşov, Strada Vămii 29.

t f X X X X X X X X X X X X X X »

=  Se vinde
TTTIVF nou de Ardeal
▼ A  Iv  litru cu . . .  . 36 cr.,

preste 3 litri c u ............  32
precum şi 

VIN vecii iu litru cu 86, 40 şi 50 cr.

O încercare va convinge pe fie
cine de bunătatea vinului.

Cu totă stima:

M a r ia  B ucu r  B ănc ilâ ,

(784,5—10.) pe Tocile Nr. 31.

« » o o o o o o o o o o o o c »

o « { » o » o ^ > » O f o * o . f f ï ï ï ï 3 Î A i A ^ j i l
M

Săpun în rude
ISCHICHT.

M  A  E  C  - A . :

Ceriu seu **- Cîeia

! 9 £ > 0 0 0 0 0 € > * 0 0 0 0 t 0 0 0 f 0 0 € > ? !

0  Cine doresce sg aibâ un costum bun, elegant şi trainic V
O  acela sS facă cumpărătura necondiţionat la O

2 HANS FIELES
în B ra şo v , S tra d a  V ăm ei wr. 13, -----------

totddeunaaflun asortiment mare de stofe *wi
de Loden-Tiroles neîntrecut de durabi le,  precum şi

S t o f e  de  K a m g a r n
dela cele mai ieftine pănă la cele mai scumpe. Kamgării 
negru, Peruviens pentru cosluinc tie salon şi fracuri»

La dorinţă pot recomanda croitori bum, cari sunt în stare 

s6 lucreze în 10 ore un costum durabil şi fără scăderi.

ZESecmncscinţe numerose. Q

Me rog de a visita Magaz inu l  meu, fâră a fi si it la q

$  «“ >■»'*“ * H a n s  F i e l e s ,  0

(754,îy—20. Strada Vă,m0i nr. 13.

i j j  Mostre se trimit cu bonificarea speselor poştei, Q)

^ - g ~ » Q - £ > » - 0 - 0 - £ > g € > 0 0 € > » - g 3 - Q - € > » - € > 0 € > ^

0 - 0 0  O O O O O O O O O O O O O O O O O G  o

* Cadou potrivit * serbători. |
De-orece am început cu vendarea Şampaniei escelente 

şi ieftine, ce o fabricăm din vinuri curate de Ardeal, oferim 

(P cadou potr iv i t  pentru sărbător i

0  j^ ^ a c i p s u r i i a .

0o
90
3

o
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oo
o

j Gloria Sec (mai acrişoră). 

acs* Superbe Sec (mai dulcie).

liO caSurile de ven d are  su n ts
Demeter Eremias Nepoţii, Strada Hirscher;

H . Z in tz. Strada Porţii; - . .—-—

Karl Irk, „ „
Trentina (Mercur) Tîrgul Inului.

K a r l H arth , Strada lungă Braşovul-vechili, 

fom andele se se trii«iit& la

KARL HARTH & C*,
. P îunîta de S a m n a n ie “ .

Plecarea şi sosirea trenărilor ie stat n i m i .  în Braşov.
Vitlaliii din 1 Octob. st. n. 1908.

Săpunul cel mai bun şi cu spor
de aceea cel mai ieftin.

jgCgr’ Se capetă pretutindeni “t3Â
‘28 -40.(7‘25), H (

O O O O O O O

Plecarea trenurilor din Braşov. 

Dela Braşov ia Budapesta:

I. Trenul mixt la óra B'20 min. dimin.

II. Tr. acoel. (peste Cluşiu)la ó. 2*45 m. p.m.

III. Trenul de pers. la óra 8-13 miu séra.

IV. Tr. acc. la órele 6*45 m. dimin.

Daia Braşov la Bucurescî:

I. Trenul de persóue la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 6‘5o m. dina.

III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
IY. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad la óra 9.18, cu Ciuc) 

Szereda, la óra 10.4tf min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 8'50 min. a. m.

III. Trenul de per. la éra 3*15 m. p. m. 

Dela Braşov la Zérnescí (gar. Bartolomeiu

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. ni.
II. Trenul mixt la óra 5*26 min. p. m.

De'a Braşov la Ciuc-Gyimes;

I. Trenul de pers. la óra 6*19 min. dim.

II. Ţfenul mixt la óre 8*50 mim. a. m. 

III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.
(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gyimes.

Sosirea trenurilor in Braşov: 

Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren aocel. la órele 10-4 m. sera.

II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.
III. Tr. accel. peste Cluşiti la ó. 2*9 m. p. m.

IV. Trenul mixt la óra 9-27 min. sóra.

Dela Bucurescî la Braşov :

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9-23 min. p. m.

III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.

IV. Treu. de pers. la óra 7*55 miu. dim.
(care circulă numai Vinerea dela Predeal .

Dela Kezdi-Oşorheiu la Bra?ov:

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim. 
(are legătură cu St.-GeorgIu, Ciuc- Sertda óra B“A )

II. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m.
(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 !im.)

III. Trenul mixt, la óra 6‘50 m. séra 
ţare legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

DeSa Zérnescí la Braşov (g ir. 8artol me u.V

I. Trenul mixt la óra 7-02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8*^5 m. dim.

II. Trenul de pers. la óra 1* 3 in. p.m.

III. Trenul mixt ia óra 6-50 min. séra.
(Are legătură cu Tuşnad-Diuc-Gyimcs).

Tingrafia A. JVlureşianu, Braşov.


